

超声 “政府在努力”和“百姓在期盼”，符合民望的控，则可以直接借助民众之力。此“控”可以理解为民生之“控”。

2011, 民生之“控”

□时事评论员 刘洪波

忽然传来消息说，“控”和“伤不起”当选了2011年度的国内年度字词，而“债”和“欧债危机”则当选了国际年度字词。

两组字词都不能说是“正面”，但意蕴还是很不相同的。控在规制的过程之中，而债是一种失控状态；伤不起是情绪性的感慨，而债务危机是严酷的事实。两相比较，国内形势好于国际。

发布年度字词的单位是国家语言资源监测与研究中心、商务印书馆、新浪网和中国青年报，都是研究机构和媒体。为表明权威性，年度字词据说经过了网民推荐、专家评审和网络投票三阶段，但用一个汉字和一个词来表达和总结一年，本身是一个娱乐性的事情，不必太当真。

人有化繁为简的想法是正常的，甚至是必要的。现象是一团乱麻，头绪和条理就是简化，规律和定理也是简化。用一个字来表达一年，则是简单化，这是求简过度，没有什么字可以表达一年。但现在评选年度汉字几成“新民俗”，那么也不妨姑妄评之，姑妄听之。

最近我曾以个人看法选择年度汉字，选出的是“翻”。用这个字来翻一年，自然也可以大有说头，其中动车和校车的翻覆可以作为典型，其他如小悦悦被撞翻在街头无人施救，郭美美晒晒幸福生活打翻了公益慈善机构的形象，微博兴起导致网络翻脸了媒体秩序，“戴套不算强奸”之类话语雷翻了民众，一些重大社会事件显示了翻腾的民意，徐武翻墙飞越疯人院，民众呼声翻

新个起征点，药家鑫、李昌奎案件中草根舆论掀翻精英思维，故宫连出丑闻使“国家文化脸面”翻作二五面孔……也大可以成为年度观察的一种视角。

当然，以“控”字来梳理一年头绪，也是可以串连很多事件的。

发布年度字词的单位说，上一年度的汉字为“涨”，于是“有涨就有控，有涨就需控。政府努力调控房价物价，百姓盼望政府能够控得住”。这个解释着眼于民生层面，房价、物价是解释的重点。在随后的新闻中，又加了一个解释，“一系列的‘双控’，更折射出‘控’已成为一种生活状态”。

不过，对“控”的解释显然还可以扩展。例如，一些评论已经谈到，从去年“反三俗”到今年“禁娱令”，最近又规定了电影内容禁止项目从十个增加到十三个，这都是在控。网络清洁行动从网站管理到前不久注销两百多个不良微博，这也是在控。还有公布“三公”支出，整治校车秩序，降低铁路时速，清查地沟油等等，都是在控。还有官员复出要控，城管打人要控，稳定要控……名单可以一直开下去。这样，控实际上就是管理。当然，既是管理又都有管得好与管不好，也就是在控与失控的区别；还有当管与不当管，也就是控得其所与控非其所的区别。

年度汉字发布方说，“控字广为流行，具有更为轻盈的意义空间和更为斑斓的语言景观”。发布方之一华中师范大学的一位学者说，“用一个字来概括对中国和世界的看法，唤起大家对

母语的热爱，也能彰显我们有足够强大的语言文字处理能力”。我对这样的说法不以为然。任何一个字，你把它拿出来一说，都不免看出许多日常使用中忽略掉的意思来。这跟有没有“足够强大的语言文字处理能力”“轻盈的意义空间和斑斓的语言景观”有什么关系？

例如，我们可以研究控这个动作的属性。控属于一种主动行为，控与被控相对。“微博控”“技术控”这种构词法中，控其实是被相应东西所控制，个人生活层面的主动选择，反被选择的对象所控制。例如喜欢发微博的人被微博弄得昏头胀脑，喜欢iPhone的人甚至卖肾去获得一部苹果手机，人为物役，并不见得可喜。而主动施控的行为，则往往导致控与被控之间的摩擦，角力与博弈的劲道，怕是身在其中者才可得而知。而“政府在努力”和“百姓在期盼”，符合民望的控，则可以直接借助民众之力。

我们还可以研究控这个字的构造。发端于《说文解字》的拆字学，可以对“控”进行一番新的意义解释。按照简单的拆字术，“手空为控”。这就使控显得很无力。在一般意义上，控表示一种强有力状态，是使用力量而且有效的意思，显得一切在握。而“手空为控”，则是说“控”乃是手中空无一物。

我们当然不能承认控在本质上是无物在手的状态，但可以说“控”内在地包含着不受控或者失控的可能性。“控”之所以必要，无非事物有一种离手而去的趋向，这才需要使用力量加以重新把握。



王珏林

任志强就是敢说，但基本都是乱说。吃了肉还骂娘，挣了钱还不满意。

——12月14日，在“财经年会2012”分论坛上，住建部政策研究中心副主任王珏林批任志强，称房地产市场是政府培育起来的，“任志强们”的发展也是政府给的。

直接 Voice and
引语 Opinion

我不认为我们能够在这方面做太多的事情。

——老百姓幸福感在下降，中国人民银行行长周小川表示央行在这方面的作为有限。

我们的评审程序、原则等也存在许多问题，很多情况下是“外行评内行”。

——中国工程院院士、前卫生部副部长王陇德质疑工程院院士评审程序。

电力供应紧缺，劳动力紧缺，成本优势不再，中小企业生存尤为困难。

——商务部副部长蒋耀平表示，明年的贸易形势将面临二次探底，对中小企业生存不利。

小学班干部制度是在培养“汉奸”。

——作家郑渊洁建议取消小学生班干部制度，让所有孩子平等成长。

一定的，我一辈子不会上春晚。

——周立波称不上春晚是因为春晚的主流受众是9亿农民，而他不熟悉农民的生活。

未来数年，伊拉克的经济增长速度预计将超过中国和印度。

——美国总统奥巴马表示，随着战争结束和美军的撤离，伊拉克正走在重建和经济复兴的轨道上。

我还以为是一场反艾滋病运动……他们好像别上避孕套。

——12月15日，俄罗斯总理普京在电视访谈中，嘲笑几天前以白丝带作为标记的示威者。

媚权媚商 大学的腰板硬不起来

回应《大学需要“校董女神”保护？》(12月11日柒周刊A3版)

大学让校董成为女神，不是在传承校董的助学精神，激励求学的莘莘学子，而是在膜拜孔方兄，盯着校董的钱袋。此举应了“有奶便是娘，有钱就成神”的民间俚语。一天不建立起现代大学制度，不认识到大学教书育人、培养学生独立思想和人格的本分，今天是西北大学，明天还会有其他高校爆出类似事件。只有

建立起现代学校制度，让学校的人、财、物管理都有章可循，依法办学，大学才不会媚权媚商，腰板才能真正硬起来。

(盐城 李兆元)

“与狼共舞”才知山外青山楼外楼

回应《入世十年，苏企“与狼共舞”》(12月11日柒周刊A4、A5版)

入世十年，中国企业“与狼共舞”，吃一堑，长一智，从被告到原告。只有入世，才能置身于世界，与世界各国企业竞争、合作。而只有与强手过招，才能知道自己的不足和弱点，便于对症下药，补上短板，才能在国际竞争中提高品牌效应，打出自己的

“威风”。实践证明，如果闭关自守，必会夜郎自大，而走出去了，才会知道山外青山楼外楼！

(涟水 昆仑)

结婚难，难在太功利

回应《难婚时代》(12月11日柒周刊A6、A7版)

结婚难，难在现如今的适婚男女太过浮躁和功利。都想找“最好的”，都想坐享其成，都想不劳而获。

恋爱之初，不是关心彼此志趣是否相投，性格是否相近，品质如何，学识怎样，而是看家世、寻背景、查存款、要车房。要来要

去，要得女子心灰意冷，要得男子退避三舍，到头来要到的可能是孤独终老。

(南京 贾学军)

纪念逝者，是为了激励后者

回应《74年后，找回朱赤将军》(12月11日柒周刊A8、A9版)

74年后的今天，烈士的牺牲和长眠之地终于找到了，是一件大好事，这是对11名将军和无数烈士的尊重，也是对烈士家属的

尊重，其实也是对理想者和信仰者的尊重。将军和烈士无疑是理想者，为理想出生入死，为保卫国家献出生命。在当下，我们也

需要千千万万的理想者，为推动社会进步而不懈努力。纪念逝者，目的是为了激励生者。

(盐城 戚思权)

读者来信 Letters to
the Editor

欢迎读者来稿，发表您的看法和对“星期柒新闻周刊”的阅读反馈，200字以内优先发表，稿酬从优。E-mail: njmengqiu@163.com



(上周星期柒新闻周刊封面)

名嘴 Simultaneous Comments
同期声 by Celebrities



白岩松
新闻一五

“知识产权保护一定要做到位，否则不会有乔布斯，您信吗？”

——在白岩松看来，如果乔布斯生活和工作在一个知识产权保护不够好的国度里，他发明出了“苹果”后，三天之后就会发现满大街都是“沙果牌”“芒果牌”“梨牌”等外形几乎看不出太大区别的产品。



东升
东升工作室

我们的声誉、威信、形象就是这样一天天地被自己磨损掉了。

——南京栖霞区的许家村豪华公厕建成五年却成了摆设，在东升看来，无论是什么原因，有关部门都应尽快补手续，不让公厕成为“遗产”。



吴晓平
听我韶韶

“中国的经济从前两年开始已经在世界排名第二了，可是我们中国的股市奇了怪了，它就不涨，就不涨……”

——中国股市跌跌不休，10年零涨幅，老吴认为再这么跌下去，中国股市就要和中国足球一样臭不可闻了。